

大灯不刺眼、开门有警告、天窗配有人体感应、后备箱很轻不夹手、整车能飞,还能浮在水上……昨天,南京游府西街小学四(1)班的小姑娘曹蔚宇,仅用10分钟又画又写,设计出一款适合儿童使用的概念汽车,这是她在学习了科学教材《驾车去远行》后得到的灵感。昨天,全国原创性科学主题探究丛书首发式在南京市游府西街小学举行,现代快报记者获悉,南京有7所小学参与开发这套丛书,分别以“汽车”“手”“蝴蝶”“生命”等为主题,未来丛书将作为地方课程资源,供全市小学老师分享借鉴。

现代快报记者 黄艳

# 小学科学新教材变萌啦 用童话故事讲述生命、汽车、手

## 一堂汽车主题课,孩子们设计出理想汽车

现场,游府西街小学的老师上了一节“小小汽车设计师”的汽车主题示范课。在“汽车”课中,都是围绕着小汽车迷毛毛来展开故事的,这不,毛毛去汽车设计师董叔叔那里了解设计汽车的一些秘诀,了解到仿生学、人性化、功能这些要素。

课堂上的小朋友也都跃跃欲试,想试一试身手。10分钟不到,大家画画写写,就把自己的设计作品拿了出来。曹蔚宇专为儿童设计了一款汽车。因为孩子怕灯光刺眼,怕被夹伤,担心开门不安全,这些

她都考虑到了,设计不刺眼的大灯,车门也设了警告装置并且配有梯子,而针对小朋友曾被天窗夹伤的事故,她特别创意天窗配有人体感应。而小朋友天马行空的想象力也得到体现,这款汽车既能飞也能下水。虽然有些功能现在还不能实现,但孩子们的创意值得鼓励。

“汽车”主题课是游小孩子独有的科学课程,科学教材《驾车去远行》由游小老师编写,现在已经作为科学主题探究丛书中的一本正式出版了。

## 老师编童话故事教孩子探索生命奥秘

小猫萌萌出生在春天,是三男两女家庭里最小的宝贝,她有着妈妈的宠爱和哥哥姐姐们的保护,萌萌慢慢变成了一只任性蛮横的小猫咪……

看到这段话,是不是以为这是一本童话书?其实不是,这是南师附中新城小学的20多位老师,为孩子们写的科学书《探索生命的奥秘》,讲到动物、植物、人的生命奥秘,只不过每个严谨的科学知识都被写成了原创童话故事,孩子们可以边读童话边了解科学知识,在故事旁边,配有遗传、性状等科学知识的表述,还配有实践活动。

新城小学科学老师孙文文说,

孩子们对动物、植物、人的生命奥秘有着好奇心,但在小学只有科学课有少量的涉及,如三年级,一年中只有一个单元,也就是4—6节课的课时来了解与生命相关的话题。而老师们创编的科学书《探索生命的奥秘》,是语文、数学、英语、科学等多学科老师的集体创作,是孩子们在小学阶段应该了解到的生命科学知识。

孙文文说,这本书已经编了第三版,从2012年至今一直在修改。学校利用综合实践课,在五六年级使用,边用边调整。这次被正式纳入到科学主题探究丛书中出版,接下来学校准备从三年级开始进行学习。



▲老师在上“小小汽车设计师”的汽车主题示范课  
◀学生展示自己的设计作品  
通讯员供图

## 丰富的科学探究课程可能成为地方课程

据了解,科学主题探究课程从2009年开始启动,目前有南京游府西街小学、致远外国语小学、金陵中学实验小学等7所学校参与,这7所学校都开展主题式课程教学多年,通常放在每周两节的综合实践课上。

主题课程总负责人、丛书总主

编、南京市小学教师培训中心主任谷力介绍,以往很多学校都在开发校本课程,但往往是各做各的,比较散,也缺少科学性。现在大家是在专业机构的带领下,开发出一系列的课程,未来希望能成为地方课程,供全市老师分享借鉴。

## 这不是餐馆,这是医院里的“糖尿病教育学校”

# 医生不但看病,还教你烧菜和运动

“你们都烧了几十年的菜,但你们知道如何烧菜最健康低糖吗?”每个月,在东南大学附属中大医院内分泌科的一间会议室内,十多位糖尿病患者围坐一起,热烈讨论着怎么烧菜,怎么运动。这里就是成立了10年的“糖尿病教育学校”。

今天是第九个联合国糖尿病日,今年的主题是健康生活与糖尿病。10年间,这所糖尿病学校一直免费为糖尿病患者进行教育管理,5000名糖尿病患者不仅血糖达标率高,而且控糖更省钱了。

通讯员 刘敏 程守勤 现代快报记者 安莹

果更好了,生活质量大大提高。

### 医生还会教病人烧菜

这课怎么还教烧菜呀?在中大医院糖尿病教育学校,现代快报记者发现,营养师正在为学员准备一餐营养丰富、搭配合理的晚餐。只见营养师陆青松将食材称重后,严格按照每人10克油、6克盐的标准进行烹调,一边烹调一边解说,最后学员与营养师共进晚餐。“香菇菜心、清炒虾仁黄瓜、青椒炒干子、萝卜排骨汤”就成了这次营养示范课的内容。“通过营养晚餐的示范,让学员对每餐吃多少,怎么营养搭配有了更直观的认识。培训后,学员次日早餐前空腹血糖达标率明显提高。”陆青松介绍说。

金晖介绍,课堂上,运动员还会根据每个人的身高、体重、血糖、气体代谢等指标,进行运动评估后,开具运动处方,不同患者设置不同运

动方式和时间。此外,内分泌科专家还对糖尿病的总体治疗策略、慢性并发症的综合治疗、如何正确服用降糖药、胰岛素注射等方面进行“脱口秀”演讲。整个培训,完全模拟糖尿病友科学合理的日常生活。

### 下载APP还能课后答疑

现代快报记者看到,糖尿病教育学校的集中培训采取小班化的教育模式,一期学员10人左右。根据每个人的情况,定制个性化的方案。在专职教育护士、运动员、营养师、内分泌科医生的手把手培训下,达到合理控糖的目的。并且中大医院内分泌科利用微糖、大医生等手机APP软件进行随访以及在线答疑。患者可以将其血糖指标自动上传到APP端口进行监测,并且还可以设置其个性化的营养模块和运动模块,让控糖更加个性化,使糖尿病教育得到后续延伸。

### 相关新闻

#### 一场手术后 肉不想吃了,烟也戒了

专家:手术治疗糖尿病,还可能“扭转”重口味

本报讯(通讯员 杨伶俐 记者 刘峻)昨天,江苏省人民医院二院院区举行糖尿病义诊活动,现场来了许多做过减肥手术的患者。其中有位南京患者,半年时间瘦了60多斤,不仅糖尿病没了,肉也不怎么想吃了,烟酒也戒掉了。

张师傅(化姓)今年50多岁,好烟好酒外,无肉不欢,最胖的时候达到了225斤。半年前,他在省人民医院做了“胃旁路”手术,九成的胃被“切”了。手术半个月后,他的血糖就正常了,接着血脂也恢复了正常。现在体重只有162斤,足足瘦了63斤。“现在闻到一点肉腥味,就感觉不太舒服。”张师傅说,最令他高兴的是,现在连烟酒都不嗜好了。

减肥代谢外科主任医师梁辉告诉记者,手术后,很多患者饮食取向发生了改变,这是因为肠胃的菌群系统发生了改变等多因素导致的综合结果。

## 大学生“双11”任性买 校园包裹排长队



南邮校园内的包裹 岳师傅供图

快报讯(记者 俞月花)“双11”过后,南京邮电大学仙林校区内,包裹排成三四十米长队。据圆通速递栖霞分公司韩生磊经理介绍说,光他们一家负责的仙林大学城大大小小12所高校,这两天平均每所学校的包裹都在2000件以上,比平常翻了三倍多。他们发现,学生“双11”消费力比栖霞区的普通居民都要多,昨天从他们那儿派送的4万件快递中,有一半是学生包裹。

现代快报记者南邮仙林校区东门看到,这里集中了圆通、申通、韵达等六七家快递派发点。每家都把包裹分区域摊在地上,排成了三四十米长队,约有七八千件,场面十分壮观。圆通速递南邮点的业务员岳师傅告诉现代快报记者,他这两天每天早上5点多就起床了,一直要忙到晚上10点多才休息。“最多的学生恐怕已经来回跑了十多趟。”他说明两天包裹将达到高峰,“预计会有上万件的量。”

学生们都买了些什么?南邮大四学生奚佳伟说,他买了一个手机,一个充电宝,还有一个插座,总共花了六七百块钱,占了他月生活费的1/3。生物医学工程专业一名女生告诉记者,她“双11”花了小两千,占了这个月生活费的一大半,从衣服、包包到零食,什么都有。

## 江苏青年志愿服务 优秀项目路演“众筹” 20分钟就募集3万多元

快报讯(记者 徐红艳)为了让江苏志愿服务文化获得更好发展,昨天下午,团省委举办了首次江苏省优秀青年志愿服务推介会,为22个江苏青年志愿服务优秀项目找起了“婆家”。通过志愿服务项目路演、江苏优秀青年书画作品义卖等形式,短短20分钟内,来自南京各界的爱心人士就捐出了3万多元的爱心资金。

8月底,第二届江苏省青年志愿服务项目大赛评审会在无锡举行,22个青年志愿服务优秀项目从全省39所省属高校、省级机关及省部属企业的182个志愿服务项目中脱颖而出。关爱抗战老兵、守护留守儿童、保护秦淮河……其中不乏一些就在大家身边的优秀项目。

南京师范大学“不再姑独”阳光助残项目团队,以培养自闭症儿童的生活动手能力,让不少爱心人士点赞。据该团队志愿者介绍,自闭症儿童可以自己动手利用废弃甘蔗渣及玉米秸秆制作蘑菇种植培养基,然后,团队帮忙联系街道社区组织自闭症儿童售卖,继而开发蘑菇文化创意产品,实现项目自我造血。